
Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

236ªâðîïåéñüê³ ïåðñïåêòèâè ¹ 3, 2022

ÍÀÓÊÎÂÈÉ ÏÅÐ²ÎÄ ÑÒÀÍÎÂËÅÍÍß ÒÀ ÐÎÇÂÈÒÊÓ 
ÊÐÈÌ²ÍÀË²ÑÒÈ×ÍÎ¯ ÒÀÊÒÈÊÈ

У статті підкреслено, що через різке 
та значне зростання злочинності пробле-
матика протидії їй, у тому числі за допо-
могою криміналістичних засобів, заціка-
вила науковців. Саме це й слід уважати 
відправною точкою наукового періоду ста-
новлення та розвитку криміналістичної 
тактики. З’ясовано, що становлення кримі-
налістичної тактики нерозривно пов’язане 
з розвитком кримінально-процесуальної 
та криміналістичної науки. Зазначено, що 
криміналістична тактика пройшла зна-
чний історичний шлях свого становлення 
та розвитку, який з огляду на нові викли-
ки, обумовленні збройною агресією, не за-
вершений й на сьогодні. Вказано, що історію 
становлення та розвитку криміналістичної 
тактики можна поділити на декілька ета-
пів. Розкрито особливості становлення та 
розвитку криміналістичної тактики в на-
уковий період. Зазначено, що науковий пе-
ріод становлення та розвитку криміналіс-
тичної тактики починає свій відлік з кінця 
ХІХ століття. Вказано, що його виокрем-
лення обумовлено визнанням криміналіс-
тики окремою наукою, а криміналістичної 
тактики її частиною. Підкреслено внесок 
українських учених, праці яких мали визна-
чальний вплив в аспекті становлення та 
розвитку криміналістичної тактики.
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Постановка проблеми
«В другій половині XIX століття, в пе-

ріод різкого загострення соціальних анта-
гонізмів і швидкого зростання злочинності 
в країнах Європи, зазначені процеси зумо-
вили необхідність створення й виділення в 
самостійну дисципліну науки, яка служила 
б певним інструментарієм (зброєю) у про-
тидії злочинності та розкритті скоєних зло-
чинів. Науку назвали криміналістика (від 
лат. criminalis – злочинний, що належить 
до злочину)» [1, с. 96]. На такому поло-
женні справ наполягають Т.М. Івасишин, 
О.С. Бурлак та Р.М. Фединишинець, на 
думку яких «виникнення криміналістики 
пов’язане зі зростанням злочинності у дру-
гій половині ХІХ ст. практично у всіх єв-
ропейських країнах. Сформовані доти засо-
би, прийоми й методи розслідування зло-
чинів, що застосовувалися переважно без 
будь-якої суворої наукової системи, вже не 
давали змоги забезпечити належний ефект 
у боротьбі з кількісно і якісно зміненою 
злочинністю. Водночас накопичені кримі-
налістичні знання об’єктивно потребува-
ли узагальнення, наукового осмислення, 
систематизації, ефективного природно-на-
укового підкріплення» [2, с. 28]. Наведене 
вказує, що через різке та значне зростан-
ня злочинності проблематика протидії їй, у 
тому числі за допомогою криміналістичних 
засобів, зацікавила науковців. Саме це й 
слід уважати відправною точкою наукового 
періоду становлення та розвитку криміна-
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лістичної тактики. У зв’язку з чим дослі-
дження останнього вбачається актуальним. 

Аналіз останніх досліджень
Загальні положення криміналістики та 

такого його структурного елементу як кри-
міналістична тактика постійно досліджу-
ються у наукових працях багатьох учених, 
наприклад, В.П. Біленчука, В.Г. Гончарен-
ка, В.А. Журавля, І.І. Когутича, Р.В. Комі-
сарчука, В.О. Коновалової, О.В. Пчеліної, 
Р.Л. Степанюка, В.В. Тіщенка, К.О. Ча-
плинського, С.С. Чернявського, В.Ю. Ше-
пітька й інших. Однак чимало питань за-
лишились малодослідженими. 

Метою статті є надання характеристики 
науковому періоду становлення та розви-
тку криміналістичної тактики.

Виклад основного матеріалу
Початок наукового періоду становлення 

та розвитку криміналістичної тактики за-
звичай пов’язують з історією європейських 
держав, як їх реакцію на значне збільшен-
ня рівня злочинності. Разом із тим слід 
підтримати позицію, відповідно до якої: 
«становлення криміналістики як наукової 
дисципліни в Європі з цього періоду – це, 
мабуть, і так, але з 1248 році відомою кни-
гою в Китаї була «Си-уань-юй», де визнача-
лись медичні знання для встановлення роз-
біжностей між насильницьким утопленням 
та удушенням і встановлення особи за від-
битками пальців» [1, с. 96]. Проте, на нашу 
думку, найбільший вплив у цей період 
становлення та розвитку криміналістичної 
тактики мали саме європейські вчені, про 
що свідчить аналіз їх багаточисельних на-
працювань у цій сфері. 
Однак, як цілком слушно зауважує 

Ю.М. Мирошниченко під час дослідження 
особливостей розвитку криміналістичної 
тактики на етапі формування криміналісти-
ки як науки: «попри те що всі криміналіс-
тично значущі наукові пошуки й методичні 
розробки вчених і практиків мали розріз-
нений характер, усі разом вони створили 
серйозну теоретичну й практичну базу для 
формування самостійної галузі наукового 
знання. Учений підкреслює, що на даному 

етапі становлення та розвитку криміналіс-
тичної тактики потрібен був учений, який 
би зумів використати вищезазначений на-
копичений матеріал із метою початку фор-
мування вказаної галузі знання» [3, с. 262].
І таким ученим став Ганс Гросс, якого 

більшість учених-правознавців розгляда-
ють в якості основоположника криміна-
лістики як науки в її сучасному розумінні. 
Зокрема, В.К. Весельський, розглядаючи 
особливості виникнення криміналістичної 
тактики як галузі наукового знання, заува-
жує, що: «особлива роль у становленні кри-
міналістичної тактики, як і всієї криміна-
лістики в цілому, належить Г. Гроссу, який 
був австрійцем за походженням і протягом 
20 років працював судовим слідчим, потім 
став викладачем університету в м. Чернів-
ці, а з 1902 року – університету в Граці, де 
створив перший в історії кримінальний му-
зей. Наступні роки життя Гросса пройшли 
в якості професора німецького університе-
ту в м. Прага» [4, с. 171]. Додатково в лі-
тературі підкреслюють важливість праць 
Г. Гросса, які лягли в основу сучасної кри-
міналістики, в тому числі криміналістичної 
тактики.
Зокрема, як зауважує О.П. Шайтуро: 

«у 1892 році Г. Гросс опублікував фунда-
ментальну працю «Посібник для судових 
слідчих, чинів жандармерії та поліції», в 
якому було систематизовано всі відомі на 
той час засоби та прийоми роботи з до-
казами, надано оригінальні рекомендації 
щодо використання досягнень різних наук 
свого часу з метою виявлення, вилучення 
та дослідження слідів та інших речових до-
казів, описано побут і жаргон професійних 
злочинців, найбільш поширені в практиці 
способи скоєння та приховування злочи-
нів і сформульовано основи використання 
положень криміналістичної тактики при 
розкритті та розслідуванні найбільш поши-
рених злочинів» [5, с. 289]. Окремо на сто-
рінках фахової літератури зауважують, що: 
«узагальнивши свій досвід розслідування та 
використання даних природничих наук, а 
також вивчивши сформовані основні засо-
би й методи розслідування й усі видані тоді 
наукові праці з питань судової експертизи, 
Г. Гросс у 1898 р. написав книгу «Керівни-
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цтво для судових слідчих як система кримі-
налістики», в якій проголосив народження 
нової самостійної науки, назвавши її кримі-
налістикою» [6, с. 336–337; 2, с. 28–29]. Ука-
зані праці стали фундаментальними як для 
становлення та подальшого розвитку науки 
криміналістики взагалі, так і для криміна-
лістичної техніки зокрема.
Слід зазначити, що становленню та 

розвитку криміналістичної тактики спри-
яли й багато інших учених, що знайшло 
своє безпосереднє відображення в їх чис-
ленних наукових працях. Зокрема, на сто-
рінках фахової літератури відмічають, що: 
«сучасником Г. Гросса та одним із перших 
криміналістів, за яким багато дослідників 
небезпідставно визнають введення в на-
уковий і поліцейський обіг терміну «кри-
мінальна тактика», є відомий на початку 
XX століття вчений Альберт Вейнгарт» [4, 
с. 172]. Як зауважує Ю.М. Мирошниченко: 
«заслуга даного вченого в справі станов-
лення криміналістичної тактики безсум-
нівна хоча б тому, що саме йому належить 
авторство терміна «кримінальна тактика», 
який на довгі роки увійшов до науково-
практичного обігу» [3, с. 263]. При цьому, 
підкреслює О.П. Шайтуро: «даний термін 
вперше був застосований А. Вейнгартом у 
праці «Кримінальна тактика. Керівництво 
до розслідування злочинів» (1904 р.). Хоча, 
підкреслює науковець, А. Вейнгарта вважа-
ють основоположником криміналістичної 
тактики, уявлення дослідника про її зміст 
відрізнялося від сучасного» [5, с. 289].
Варто зазначити, що в даний період в 

нашій державі вітчизняними вченими та-
кож проводяться наукові дослідження, які 
було закладено в основу становлення як 
криміналістики, так і криміналістичної так-
тики. Серед таких праць на сторінках фахо-
вої літератури відмічають наступні: «Заміт-
ки з практики поліцейського чиновника з 
додатком форм поліцейського проваджен-
ня (1877 рік); Інструкція чинам поліції Ки-
ївської судової палати щодо виявлення та 
дослідження злочинів (1883 рік); Інструк-
ція поліцейським службовцям житомир-
ського міського поліцейського управління 
(1887 рік); Інструкція чинам поліції окру-
гу Харківської судової палати щодо вияв-

лення та дослідження злочинів (1898 рік); 
Інструкція чинам Київського сискного від-
ділення (1905 рік); Збірник і порадник до 
складання поліцейських протоколів з до-
датком інструкції чинам поліції щодо вияв-
лення та дослідження злочинів (1911 рік); 
Інструкція чинам поліції щодо виявлення 
та дослідження злочинів (1914 рік)»; тощо 
[7, с. 260–261; 8, с. 143].
Окремо в літературі зауважують на 

тому, що в даний період становлення та 
розвиток криміналістичної тактики відбу-
валось по декількох шляхах, що безпосе-
редньо пов’язано із розвитком науки кри-
міналістики. Зокрема, зауважується, що: «в 
Франції, Італії та Швейцарії криміналісти-
ка (іменована там іноді науковою поліцією) 
обмежувалася вивченням, головним чином, 
технічного боку розслідування. Такі вчені, 
як Бертільон, Рейсс, Локарєв, Оттолен-
гі, Нічефоро та інші, зосереджували свою 
увагу переважно на тих чи інших питан-
нях кримінальної техніки. У Німеччині по-
слідовники Гросса – Вайнгардт, Шнейкер, 
Гельвіг та інші – розробляли криміналісти-
ку як єдине ціле, що охоплює й криміналь-
ну техніку, і кримінальну тактику, й окрему 
методику» [3, с. 262]. При цьому хотілось 
би відмітити праці окремих науковців, в 
яких вони розвили уявлення про природу 
криміналістики взагалі, криміналістичної 
тактики зокрема.
Так, як цілком слушно було відмічено: 

«людиною, яка працювала дещо пізніше, 
ніж Г. Гросс і А. Вейнгарт, але про яку з 
повною впевненістю можна сказати, що він 
зробив анітрохи не менший внесок у роз-
виток криміналістичної тактики, є В. Шті-
бер. При цьому відмічається той факт, що 
пік його творчої діяльності припадає на 
середину 30-х років XX століття. Він озна-
менований виходом у світ спільної роботи у 
співавторстві зі Г. Шнейкертом під назвою 
«Практичний посібник для працівників 
карного розшуку»» [4, с. 173].
Окремо в літературі відмічають істот-

ний внесок в аспекті становлення та роз-
витку криміналістичної тактики, що був 
здійснений І.М. Якимовим. Зокрема, мова 
йде про таку його працю як «Криміналіс-
тика. Керівництво з кримінальної техніки 
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й тактики» (1925 рік). «… серед іншого за-
слуга І. Якимова полягає в тому, що саме 
він започаткував поділ криміналістики на 
три самостійні розділи: кримінальну тех-
ніку, кримінальну тактику та методологію 
розслідування злочинів» [9, с. 203; 3, с. 263]. 
При цьому слід підкреслити те, що «на по-
гляди І.М. Якимова мали значний вплив 
роботи німецьких учених. Указаній вище 
роботі передували численні журнальні пу-
блікації 1923–1924 років у «Адміністратив-
ному віснику», «Криміналісті», «Робітни-
чо-селянській міліції». Багато положень, 
що містяться в цих статтях, згодом були 
включені І.М. Якимовим у його перший 
фундаментальний «Практичний посібник 
до розслідування злочинів». Ця книга ста-
ла першим радянським виданням, у яко-
му систематизовано викладено зміст усіх 
розділів криміналістики, які склалися на 
той час» [4, с. 174]. Також слід зазначити, 
що: «на початку XX століття видано низку 
фундаментальних праць з криміналісти-
ки: П.С. Семеновський «Дактилоскопія як 
метод реєстрації» (1923), М.П. Макаренко 
«Техніка розслідування злочинів» (1925), 
С.М. Потапов «Судова фотографія» (1926)» 
[10, с. 27].
Окремо вчені відмічають той факт, 

що: «поява криміналістики безпосередньо 
в Україні пов’язана з 1910 роком, коли в 
Харківському університеті професор кри-
мінального права та судочинства А.Д. 
Кисельов, спираючись на досвід роботи 
паризького Бюро судової ідентифікації, 
яким керував А. Бертильон, став навчати 
студентів основам нового для того часу 
криміналістичного знання. Також доволі 
велике значення для розвитку криміналіс-
тики в Україні також мали роботи профе-
сора М.С. Бокаріуса. Серед праць вченого 
слід відмітити наступні: Судова медицина 
у викладі для юристів (1915 рік); Судо-
во-медичні мікроскопічні та мікрохімічні 
дослідження речових доказів (1910 рік); 
Довідковий підручний альбом для пра-
цівників карного розшуку і міліції при 
складанні словесного портрета (1924 рік); 
Початковий зовнішній огляд трупа при 
міліційному і розшуковому дізнанні (1925 
рік)» тощо [2, с. 29].

Отже, 30-ті роки минулого століття ста-
ли переломним моментом в аспекті станов-
лення та подальшого розвитку криміна-
лістичної тактики. У цей період «виходить 
друком підготовлене авторським колекти-
вом у складі Н. Боброва, В. Громова, С. Го-
лунського, Є. Зіцера, С. Потапова, І. Яки-
мова двотомне видання першого підручни-
ка криміналістики, у якому закріплюється її 
тричленна система (техніка, тактика, мето-
дика). Частину третю книги першої повніс-
тю присвячено тактиці, яка в той час усе ще 
іменувалася кримінальною» [9, с. 203].
Не можна оминути увагою період Дру-

гої Світової війни, що мав значний вплив 
на розвиток криміналістичної тактики як 
у нашій державі, так і в усьому світі. Як 
цілком слушно відмічається з цього при-
воду: «війна також унесла свої корективи 
в хід розвитку криміналістичної науки. Зі 
зрозумілих причин перевага в цей період 
надається прикладним, технічним напря-
мам науково-дослідної роботи. На пере-
дній план виходять розробки способів ви-
явлення підроблених документів, печаток 
і штампів, машинописних і рукописних 
текстів, ідентифікації вогнепальної зброї 
тощо. Затребуваними слідчою практикою 
стають методики розслідування окремих 
військових злочинів. До нечисленних робіт 
тактичного плану цього періоду належать 
практичні посібники з провадження окре-
мих слідчих дій» [9, с. 204]. Після Другої 
Світової Війни в Україні «починається но-
вий період розвитку криміналістики та її 
частини криміналістичної тактики – з від-
новлення інститутів судових експертиз, які 
були зруйновані, а їхня апаратура – розгра-
бована. У роки війни більшість співробіт-
ників інститутів були евакуйовані, частина 
їх пішла на фронт і боролася з ворогом» [2, 
с. 30].
Важливу роль в історії становлення та 

розвитку криміналістичної тактики віді-
грали 60–80 роки минулого століття, що 
пов’язано із розвитком криміналістики в 
цілому. Зокрема, на сторінках фахової літе-
ратури відмічають, що: «в історії криміна-
лістики 60–80-і рр. минулого століття – це 
період остаточного становлення науки та її 
поступового переходу в нову стадію свого 
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розвитку, яку в теорії систем називають пе-
ріодом зрілості» [11, с. 98]. 
Зі здобуттям Україною незалежності 

розвиток криміналістичної тактики про-
довжується. Науковці, досліджуючи даний 
етап відмічають те, що «зі здобуттям Укра-
їною незалежності наступає новий історич-
ний етап у розвитку вітчизняної криміна-
лістики загалом і криміналістичної тактики 
зокрема. Опубліковані численні підручни-
ки із криміналістики, а також монографіч-
ні дослідження з питань криміналістичної 
тактики» [11, с. 98–99]. Окресленому питан-
ню буде присвячене окреме наукове дослі-
дження. 

Висновки
Отже, криміналістична тактика про-

йшла значний історичний шлях свого ста-
новлення та розвитку, який з огляду на 
нові виклики, обумовленні збройною агре-
сією, не завершений й на сьогодні. Історію 
становлення та розвитку криміналістичної 
тактики можна поділити на декілька ета-
пів. В якості першого з таких етапів слід на-
звати донауковий, в межах якого криміна-
лістична тактика розвивається непослідов-
но, оскільки ще несформовані чіткі наукові 
позиції щодо її розуміння зокрема, кримі-
налістики як науки взагалі. На даному іс-
торичному етапі криміналістична тактика 
використовується здебільш з урахуванням 
практичного досвіду уповноваженої особи, 
а знання передаються спадкоємно. Другим 
історичним етапом, який починає свій від-
лік з кінця ХІХ століття, слід вважати на-
уковий період становлення та розвитку 
криміналістичної тактики. Його виокрем-
лення обумовлено визнанням криміналіс-
тики окремою наукою, а криміналістичної 
тактики її частиною. При цьому слід під-
креслити внесок українських учених, праці 
яких мали визначальний вплив в аспекті 
становлення та розвитку криміналістичної 
тактики.
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SCIENTIFIC PERIOD OF FORMATION 
AND DEVELOPMENT OF FORENSIC 

TACTICS
In this article, it has been emphasized that 

due to the sharp and signifi cant increase in 
crime, the problem of combating it, including 
with the help of forensic means, has attracted 
the interest of scientists. This should be con-
sidered the starting point of the scientifi c pe-
riod of formation and development of forensic 
tactics. It has been found that the formation of 
forensic tactics is inextricably linked with the 
development of criminal procedural and fo-
rensic science. It has been noted that forensic 
tactics have gone through a signifi cant histori-
cal path of formation and development, which, 
given the new challenges caused by armed ag-

gression, is not completed even today. It has 
been indicated that the history of the forma-
tion and development of forensic tactics can 
be divided into several stages. The peculiari-
ties of the formation and development of fo-
rensic tactics in the scientifi c period have been 
revealed. It has been noted that the scientifi c 
period of the formation and development of 
forensic tactics begins at the end of the 19th 
century. It has been indicated that its isolation 
is due to the recognition of criminology as a 
separate science, and forensic tactics as a part 
of it. The contribution of Ukrainian scientists, 
whose works had a decisive infl uence on the 
formation and development of forensic tactics, 
has been emphasized.

Key words: formation, development, forensic 
tactics, forensics, historical stages, scientifi c period.


